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  فصل اول 
  »تعاریف ـ مشخصات کرة زمین و تعیین سن زمین«

  .کند  یعنی علمی که در مورد نحوة تشکیل زمین، شکل و خواص آن بحث میGeologyشناسی یا  زمین

  شناسی هاي علم زمین رشته 1ـ1

  .پردازد  به مطالعۀ مشخصات طبیعی، منشأ و سرنوشت نهایی اشکال سطح زمین می:شناسی فیزیکی زمین
  .پردازد می) سطحی، زیرزمینی( به مطالعۀ آبهاي زمین :هیدرولوژي

  .پردازد  به مطالعۀ عوارض و اشکال مختلف سطح زمین و نحوة پیدایش آنها می:ژئومرفولوژي
  .کند ها بحث می  در مورد مواد معدنی تشکیل دهنده سنگ:شناسی کانی

  .کند  بحث میها  در مورد منشأ و نحوة تشکیل سنگ:شناسی سنگ
  .پردازد  می هاي سنگ  به مطالعۀ گذشته زمین براساس بررسی لایه:شناسی تاریخی یا چینه شناسی زمین
  .پردازد می. . .  به مطالعه معادن و نحوة تشکیل آنها و ارزش اقتصادي مواد زمین نظیر سنگها ـ خاکها، نفت و گاز و :شناسی اقتصادي زمین
  .پردازد ها می زلزله به مطالعۀ :شناسی زلزله

  .پردازد  به مطالعه ترکیب شیمیایی زمین و عناصر پوسته، جبه و هستۀ زمین می:ژئوشیمی
  .پردازد می.. .ر، خواص مغناطیسی و الکتریکی و دما، فشا:  به مطالعۀ خواص فیزیکی زمین نظیر:ژئوفیزیک

  .پردازد هاي زیرزمینی می  به مطالعۀ آب:هیدروژئولوژي
. پردازد می. ..سازي و سازي ـ سد  راه: سی نظیرشناسی براي اجراي کارهاي مهند  به مطالعۀ نحوة بکارگیري اطلاعات زمین:ی مهندسیشناس زمین
  .باشند سازي و مکانیک سنگ سه بخش اصلی دانش مهندسی ژئوتکنیک می شناسی مهندسی مکانیک خاك و پی زمین

 پردازد  می..............ناسی است که به مطالعۀ ش اي از علم زمین فیزیوگرافیک شاخه :1مثال.  
   منابع آب زیر زمینی)2   خواص فیزیکی زمین)1
   تاریخ گذشتۀ زمین)4   اشکال سطح کرة زمین)3
 3«گزینه  :پاسخ«  

 است...............شناسی نام دیگر  چینه :2مثال .  
   سنگ شناسی)2   کانی شناسی)1
  شناسی معادن ین زم)4  شناسی تاریخی  زمین)3
 3«گزینه  :پاسخ«  
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  شناسی بندي زمان در زمین مشخصات جغرافیایی زمین، تعیین سن و تقسیم 2ـ1 

  : به صورت یک بیضوي دوار است که:شکل زمین
  شعاع استوایی  =  388/6378  کیلومتر

  و 
  شعاع قطبی    =  91/6356  کیلومتر

  . باشد می
 زمین نما یـا ژئوئیـد یـا زمـین دیـس      . شود میدر نظر گرفته ها یک شکل فرضی براي زمین  ات و رسم نقشه براي انجام محاسب  :  ژئوئید :1نکته

  .ها باشد المقدور نزدیک به سطح متوسط اقیانوس  است که حتی(Equipotential Surface)سطح هم فشاري 
  .نامند  دوایر کوچکتر موازي با استوا را می:مدار
  .گذرند ي که از قطبین زمین میا  دوایر عظیمیه:النهار نصف

  .گویند را می) گرینویچ(النهار مبدأ  النهار یک نقطه و نصف  زاویه بین نصف:طول جغرافیایی
  .گویند یک نقطه و سطح استوا را میمدار  زاویه بین :عرض جغرافیایی

  :عوامل مؤثر در تعیین شکل زمین
  .ل زمین استترین نیرو که باعث کرویت شک مهم: نیروي ثقل زمین) 1
شود که از مقدار  این نیرو باعث می. در قطبین صفر و در استوا حداکثر استمقدار آن حاصل حرکت وضعی زمین است و  : نیروي گریز از مرکز   ) 2

  .گردد تر شود و باعث شکل بیضوي زمین می نیروي ثقل در استوا کاسته شده و در نتیجه زمین در ناحیه قطبین خود فشرده
  .شود، این نیروها در شکل کلی زمین اثر چندانی ندارند  موجب جزر و مد در دریا و خشکی می:روي جاذبه خورشید و ماهاثر نی) 3
  . . .  .زلزله و آتشفشان و : نظیر. شود گردد به این نیروها نیروهاي تکتونیک نیز گفته می  که باعث ناهموارکردن زمین می:نیروهاي داخلی) 4

  :م کره زمینهاي مه قسمت 1ـ2ـ 1
  . ید ازت، هیدروژن، اوزن و بخار آب استاکسیژن و کمی گازهاي کمیاب، گاز کربنیک، اکس% 21ازت و % 78 شامل :اتمسفر یا هوا کره

باشد  فشار هوا در سطح دریا یک اتمسفر و در ارتفاع ده کیلومتري یک دهم اتمسفر می،شود  فشار هوا با افزایش ارتفاع کم می:2 نکته.  

  :هاي اتمسفر براساس دما و فشار از پایین به بالا یهلا
. یابـد  یابد و حرارت افزایش می با افزایش ارتفاع فشار در آن کاهش می. یابد  کیلومتر ادامه می1 که از سطح زمین شروع شده و تا      :ـ تروپوسفر 1

  .نامند  می(Tropopause)حد نهایی، تروپوسفر را تروپوپوز 
این لایـه  . رود درجه حرارت بالا میاما در آن فشار با افزایش ارتفاع کاهش یافته یابد و   کیلومتري ادامه می   5 این لایه تا ارتفاع    :ـ استراتوسفر 2

  .شود  گفته مینسفر هم، لایۀ ازبه این لایه. کند شود که پرتوهاي فرابنفش خورشید را جذب می بیشترین اوزن را شامل می
حـد نهـایی   . یابد فشار و حرارت کاهش میدر آن با افزایش ارتفاع، که یابد   کیلومتري از سطح زمین ادامه می  85 الی   8 این لایه تا   :ـ مزوسفر 3

  .نامند  می(Mesopause)مزوسفر را مزوپوز 
آنچـه بعـد از ترموسـفر    . یابـد  ، با افزایش ارتفاع فشار کاهش و درجه حرارت افزایش میشود  کیلومتري زمین آغاز می85 این لایه از     :ـ ترموسفر 4

  .گویند وجود دارد را اگزوسفر می

شود  ترموسفر و اگزوسفر، اتمسفر فوقانی گفته می،هاي مزوسفر  به لایه:3 نکته.  

 شـوند و امـواج    و در این لایه گازهاي کمیاب یونیزه می. امه داردشود و تا آخرین حد اتمسفر زمین اد    لایه یونوسفر از مزوسفر آغاز می      :4 نکته
  .شوند رادیویی با رسیدن به این لایه یونیزه می

 ترین گاز اصلی اتمسفر کدام است؟ وانفرا :3مثال  
  بخار آب ) 4    اکسیژن)3  اکسید کربن  دي)2   ازت)1
 دهد اتمسفر را تشکیل می% 78 گاز ازت » 1«گزینه  :پاسخ .  
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  :هیدروسفر یا آب کره

  .شود هیدروسفر گفته می. . . ها و  ها، رودخانه ها، دریاها، دریاچه به آب اقیانوس

ها  اقیانوس:5 نکته
1
  .پوشانند سطح زمین را می% 7دهند و حدود  هیدروسفر را تشکیل می9

باشد  آب، نمک و گچ می هیدروسفر شامل سه جزء اصلی:6 نکته.  

  :لیتوسفر یا سنگ کره
  .از سه لایۀ اصلی پوسته، گوشته یا جبه و هسته تشکیل شده است

  . کیلومتر است33 کیلومتر و بطور متوسط 6ها   زیر قارهدر کیلومتر 6ها حدود   لایۀ خارجی زمین که ضخامت آن در زیر اقیانوس: پوسته زمینـ1
 بـه پوسـتۀ   . شـود  پوستۀ خارجی لایه گرانیتی و پوسته داخلی لایـه بـازالتی نامیـده مـی    .  پوسته شامل دو لایۀ خارجی و داخلی است       :7کته ن

 24 تا 1 از  مختلف در نقاط گرانیتیلایه ضخامت. گردد شود و به پوسته داخلی پوستۀ اقیانوسی نیز اطلاق می    اي نیز گفته می     خارجی پوستۀ قاره  
  .  متغیر استکیلومتر

  .باشد  می بر سانتیمتر مکعب گرم8/2 تا 7/2از   متوسط زمین به طورجرم مخصوص پوسته
 شود الایی گوشته لیتوسفر نیز گفته می ببه پوسته زمین و لایه :8نکته .  

هـاي سـبک مثـل     گویند، جنس پوسـتۀ زمـین از سـیلیکات     کنارد می فصل مشترك بین پوستۀ بازالتی با پوستۀ گرانیتی را انفصال      :انفصال کنراد 
  .گیرد  سدیم، پتاسیم، کلسیم و منیزیوم بوده و جامد است که عبور امواج زلزله از آن به سرعت صورت میهاي آلومینیم، تسیلیکا

ه سرعت امواج زلزله در آن کم و حالت فیزیکی آن ماننـد عـسل غلـیظ    باشد ک  کیلومتر اول که جامد است لایۀ استنوسفر می 7 پس از    : جبه ـ2
 25باشد و تـا عمـق    دار می هاي سیلیکات آهن و منیزیم جنس مواد تشکیل دهندة استنوسفر بیشتر پریدوتیت و اکلوژیت است که از کانی           . است

 کیلـومتري  29ه حالتی جامد دارند و امواج زلزله در آن سرعتی زیاد دارند که تا عمقهاي قسمت زیر آن، دوبار یابد و سنگ    کیلومتري ادامه می  
  .یابد ادامه می
انفصال موهوروویچ در فاصلۀ بین پوسته و جبه واقع شده است:9 نکته .  

باشد  سرعت امواج در زمان عبور از لایۀ استنوسفر کم می:10 نکته.  
هسته خارجی مایع اسـت و هـسته   . گردد  هسته از هسته خارجی و هسته داخلی تشکیل می    .شود  کیلومتري شروع می   29 از عمق  : هسته ـ3

 کیلومتري تا مرکـز زمـین را   5121از عمق . باشد  کیلومتري هسته خارجی زمین است که از نیکل و آهن می       5121از عمق   . باشد  داخلی جامد می  
  .جنس هستۀ داخلی نیز از نیکل و آهن است. نامند یهسته داخلی م

انفصال گوتنبرگ حد فاصل جبه و هسته قرار گرفته است:11 نکته .  

 باشد می............  از جنس ها بستر اقیانوس :4مثال .  
   3 و 1موارد ) 4  بازالتی) 3   کوارتزي)2  گرانیتی) 1
 گرانیتی استاي و جنس پوسته قارهانوس بازالتی  جنس بستر اقی» 3«گزینه  :پاسخ  .  
 سپس  زمین اکسیژن تشکیل دهنده پوسته عنصربیشترین :12نکته SI و Al و Fe  وCa و Na و K و Mgاست  .  

 مواد ماگمایی زمین در چه عمقی است؟منشاء :5مثال   
1 (km1 2(km2   3(km5  4(km25    
 2«گزینه    :پاسخ «  

 آید بدست می.............  از  درونی زمین ساختمانر موردد اطلاعات ترین مهم :6مثال .  
  علمی فرضیات ) 4  اي  امواج لرزه)3   گمانه زنی)2  امواج مغناطیسی) 1
 3«گزینه  :پاسخ«   
 هستۀ داخلی چه حالتی دارد؟ :7مثال  

   گاز)4   عسلی)3   جامد)2   مایع)1
 2«گزینه  :پاسخ«  



 

 

تعاریف ـ مشخصات کرة زمین و تعیین سن  :فصل اول  مدرسان شریف  4
  زمین

انفصال لهمان حد فاصل هستۀ خارجی و هستۀ داخلی واقع شده است:13 نکته .  

پوسته داراي حالت فیزیکی جامد است:14 نکته .  

پوسته خارجی از جنس سیلیکاتهاي آلومینیوم است و به آن سیال :15 نکته (sial)شود  گفته می.  

سیما پوسته داخلی از جنس سیلیکاتهاي منیزیم است و به آن  :16 نکته(simg)شود  گفته می.  

 باشد  سرعت عبور امواج در پوسته بعلت جامد بودن پوسته زیاد می:17نکته.  
کنند ده عبور نمیاي با رسیدن به لایۀ هستۀ خارجی که حالت مایع دارد متوقف ش  امواج عرضی لرزه:18 نکته.  

شود  به لایۀ استنوسفر سست کره نیز گفته می:19 نکته.  

 1 به ازاي هر .یابد  وزن مخصوص و درجه حرارت با افزایش عمق در لیتوسفر افزایش می            :20 نکته دما  متر عمق c6 مـی یابـد   افـزایش  .
  .  است5/5 متوسط زمین چگالی
 دهند همچنین منشاء فعالیتهاي ماگمایی زمین جبه فوقانی   منشاء پیدایش مواد مذاب درون زمین که سنگهاي آذرین را تشکیل می     :21 نکته

  .و بویژه سست کره است
 باشد  می.............. و در استنوسفر ................سرعت امواج در لایۀ لیتوسفر  :8مثال.  

   کم ـ کم)4   کم ـ زیاد)3   زیاد ـ کم)2  یاد زیاد ـ ز)1
 کم است) سفرواستن(زیاد و در مایعات یا مواد مذاب ) لیتوسفر لایه( امواج در جامدات   سرعت»2«گزینه  :پاسخ.  

 شوند  تأمین می..............از لایۀ ) ماگما(مواد مذاب  :9مثال.  
  نوسفر است)4   هستۀ خارجی)3   هستۀ داخلی)2   لیتوسفر)1
 ه میانی( منشاء مواد مذاب زمین استنوسفر »4«گزینه  :پاسخاست) لایه جب .  
 باشند  می...............دو انفصال اصلی زمین  :10مثال.  

   موهوویچ ـ لهمان)4   لهمان ـ گوتنبرگ)3   موهوویچ ـ گوتنبرگ)2   لهمان ـ کنارد)1
 استیچ و گوتنبرگ اصلی زمین موهوودو انفصال  »2«گزینه  :پاسخ  .  

 است.............هاي  انفصال موهو بین لایه :11مثال .  
   هیچکدام)4   جبه و هسته)3   بازالتی و گرانیتی)2   پوسته و جبه)1
 بین پوسته و جبه قرار دارد)موهوروویچ ( موهوانفصال  »1«گزینه  :پاسخ  .  

   :تعیین سن 2ـ2ـ1
  :گردد به میها به دو صورت محاس سن زمین و لایه

  سن مطلق) 2    سن نسبی) 1
  .شود ها نسبت به هم سنجیده می  در این روش سن لایه: سن نسبی

  :اصل انطباق) الف
  .تر است شود و طبقه زیرین از طبقه رویی قدیمی گذاري به صورت افقی ته نشین می براساس این اصل در طبقات رسوبی در یک محیط، رسوب

  :استفاده از فسیل شاخص) ب
  . باشد را گویند در منطقه وسیعیفسیلی که در دورة محدودي داراي پراکندگی زیاد

  .توان سن نسبی آنها را تعیین کرد ها می هاي شاخص موجود در لایه توسط فسیل
 اند  در دو قاره که داراي فسیل یکسان باشند همزمان با هم تشکیل شدهدو لایه سنگ :22نکته .  

  :د شاملاستفاده از سایر موار) ج
  .هاي چین خورده از خود چین خوردگی پیرترند همیشه لایه: خوردگی ـ چین1
  .ها پیرترند هاي گسل خورده از گسل همیشه سنگ: ها ـ گسل2
  .ترند هاي رسوبی که این سنگها در آن واقعند جوان سنگهاي آذرین از لایه: هاي آذرین ـ توده3



 

 

  مدرسان شریف  5  شناسی زمین 

 ؟نیستی هاي تعیین سن نسب کدامیک از روش :12مثال  
   انطباق)4   هم شیبی)3   فسیل شاخص)2   روش کربن)1
 است روش تعیین سن مطلق14  روش کربن »1«گزینه  :پاسخ  .  

 است............ و گسل از لایه ..............چین خوردگی از لایه  :13مثال .  
  ر جوانتر ـ پیرت)4   پیرتر ـ جوانتر)3   جوانتر ـ جوانتر)2   پیرتر ـ پیرتر)1
 تر است گسل نیز از لایه یا سنگ گسل خورده جوانو   چین خوردگی از لایه چین خورده جوانتر »2«گزینه  :پاسخ .  

 نقش مهمی دارد؟ کدام موردشناسی هاي زمین بندي دوره در تقسیم :14مثال   
  هاي شاخص  تغییرات در فسیل)4   گسل)3   رسوبگذاري قطع)2  چین) 1
 مهم است تعیین سن نسبیدر روش  شناسیهاي زمین  دورهبندي  در تقسیم شاخصجود فسیل و» 4«گزینه  :پاسخ  .  

  :تعیین سن مطلق
 در  امـا .اند امکـان پـذیر نیـست    داشتهن که جانوران و گیاهان وجود    (Crypotozoic)ي نهان زندگی      بندي دوره   در روش تعیین سن نسبی تقسیم     

  :شود نظیر  میاستفادهمختلف هاي   پدیده سن از تعییناست و برايگیري   اندازهبل قا مطلقها به صورت  سن لایهسن مطلقروش 
  .است 14استفاده از تجزیه طبیعی مواد رادیواکتیو یعنی اورانیوم و کربن   اساس این روش بر:مواد رادیواکتیو) الف

  :نکات مهم
  .ستهاي عنصر رادیواکتیو شناخته شده ا  عمر یا زمان تجزیه نصف اتمهـ نیم

  .استقابل تعیین ـ مقدار اولیه و مقدار حاصل شده ماده رادیواکتیو 
شود را   اگر مقدار نمک آب دریاها و نمکی را که بصورت رسوب از آن جدا شده مشخص کنیم و مقدار نمکی که سالیانه وارد آن می            :اقیانوسها) ب

  .آید محاسبه کنیم مدت زمان تشکیل دریا بدست می
  .هاي زمین را محاسبه نمود توان سن لایه هاي رسوبی به میزان تشکیل سالیانۀ لایه می  از تقسیم ضخامت کل لایه:یهاي رسوب لایه) ج
نمایند بنابراین هر جفـت از   دانه در تابستان رسوب می اي درشت اي ریزدانه یخچالی در زمستان و رسوبات ورقه      رسوبات ورقه : رسوبات یخچالی ) د

  .شود ها مدت زمان تشکیل رسوب تعیین می یک سال است که با شمارش تعداد ورقهها نمایانگر  این لایه

  :سن زمین
ي   میلیـون سـال و سـن پوسـته    2ي اقیانوسـی   سن پوسـته  . باشد  شناسان می    میلیون سال براي پوسته زمین عدد قابل قبول زمین         45سن
  . برابر آن است2اي  قاره
 شود؟ سن زمین تقریباً چقدر فرض می :15مثال  

1(52   میلیون سال(43   میلیون سال(454   میلیون سال(35 میلیون سال  
 سن زمین تقریباً »3« گزینه :پاسخ  45میلیون سال است  .  

  :شناسی ي زمین ها دوره 3ـ2ـ1
  :شود به دو قسمت تقسیم می

  .اي که سنگهاي آن فاقد فسیل بوده و فقط به روش سن مطلق تحولات آن مشخص گردیده است  دوره):زندگی نهان(ـ کریپتوزوئیک 1
  .باشد راي فسیل میي جدید که دا  دوره):زندگی آشکار(ي فانروزوئیک  ـ دوره2

  .باشد مییا پروتروزوئیک  (Algonkian) و آلگونکین (Archean) یا پري کامبرین داراي دو بخش آرکئن (Cryptozoic)کریپتوزوئیک 
  .گردد  تقسیم می(Cenozoic) و سنوزوئیک (Mesozoic) ، مزوزوئیک (Palaeozoic) به سه دوران پالئوزوئیک (Phanerozoic)فانروزوئیک 
 از وقایع مهم دوره کواترنر ظهور انسان و تکامل آن است:23نکته  .  

 شناسی کدام است؟  زمین دورانترین قدیمی :16مثال  
   2 و 1موارد ) 4  مزوزوئیک) 3  فانروزوئیک) 2   پره کامبرین)1
 1«گزینه  :پاسخ «  



 

 

تعاریف ـ مشخصات کرة زمین و تعیین سن  :فصل اول  مدرسان شریف  6
  زمین

 ؟دارد بیشتري ها کاربرد لایهعمق براي تعیین هاي زیر  کدامیک از روش :17مثال  
   گرانی سنجی )4  الکتریکی  مقاومت )3   رادیواکتیو)2  اي  امواج لرزه) 1
 1«گزینه  :پاسخ «  

شود  زمین شدت گرانشی کم میعمقبا افزایش  :24 نکته .  

اند ي دونین بوجود آمده ها در دوره  جنگل و اولیني اوردوویسین  در دوره)ها ماهی (داران  مهرهنخستین :25 نکته .  

اند  بوجود آمده شکل کنونی ایران در دوره کرتاسه وسه در کرتادار  میوهدر کربونیفر و گیاهان گلدار و درختان خزندگان نخستین :26کته ن .  

شود نمییافت وراسیک ژ ي  برنان مربوط به دورههاي آتشفشانی سنگ :27 نکته .  

کربن  میلیارد سال و نیم عمر5/4، 238عمر اورانیوم نیم  :28 نکته  57سال است  .  

 هـاي   و آهـک ي پالئوزوئیـک  هـاي زیـاد مربـوط بـه دوره        و فـسیل    قطـور  در دوره سـنوزوئیک و رسـوبات      یخچـالی   شدت گسترش    :29 نکته 
  .  کرتاسه است به دوره مربوطدار اوربیتولین

انواع پرتوهاي خورشید  :30 نکته :  
)اندازة طول موج    ام پرتون )      اثر     جذب توسط  

/کوتاه    ماوراء بنفش  )4تا ( /28    لایۀ ازن(O   سوختگی پوست رنگ پریدگی اجسام    3(
/متوسط    مرئی )76تا ( /4     رویت اجسام    ذرات غبار  
) تا3(بلند    )حرارتی(مادون قرمز  / 76     CO2     رشد گیاهان  

رابطۀ تبدیل سانتیگراد به فارنهایت          :31 نکتهF / c 1 8 32   

K        به کلوین      رابطۀ تبدیل سانتیگراد c  273   
 باشد می............. ...... و جنس هستۀ داخلی ...............پوستۀ خارجی زمین  :18مثال.  

   بازالتی ـ مایع)4   بازالتی ـ جامد)3   گرانیتی ـ جامد)2   گرانیتی ـ مایع)1
 از جنس (و جامد و هسته داخلی زمین نیز جامد  پوسته خارجی زمین گرانیتی » 2«گزینه  :پاسخFe و Ni (است .  

  


